高考生物全真模拟限时训练（2）
一、选择题：

1. 盐碱地中生活的某种植物，其液泡膜上有一种载体蛋白，能将细胞质中的Na＋逆浓度梯度运入液泡，减轻Na＋对细胞质中酶的伤害。下列叙述不正确的是（　　）

A. Na＋进入液泡的过程属于主动运输

B. 细胞质中过多的Na＋可能影响酶蛋白的分子结构

C. 该载体蛋白作用的结果使植物细胞吸水能力减弱

D. 该载体蛋白作用的结果有助于提高植物的耐盐性

2. 青桐木是一种多用途油料植物。研究者选取长势一致、无病虫害的青桐木幼苗随机均分为4组，用均质土壤盆栽，放在自然光照下的塑料大棚中培养，每10天轮换植株的位置，测量并计算相关的数据，结果如下表。相关叙述不合理的是（　　）

	组别
	处理方式
	叶绿素

（mg·cm－2）
	光合速率

（molCO2·cm－2·h－1）

	
	土壤含水量
	氮肥
	
	

	1
	80%
	－
	216.09
	12.11

	2
	80%
	＋
	475.27
	19.26

	3
	30%
	－
	449.06
	15.03

	4
	30%
	＋
	529.18
	14.09


注：“＋”表示施氮肥；“－”表示不施氮肥

A. 实验目的是探究土壤含水量和施氮肥处理与否对青桐木光合速率和叶绿素含量的影响

B. 每10天轮换植株的位置是为了控制实验的无关变量

C. 2组与1组对比，光合速率高的原因可能是叶绿素含量增加，光反应增强

D. 4组与3组对比，光合速率低的原因可能是施氮肥后，根吸收水分增加，叶片气孔开放程度降低
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松黄是利用松科植物花粉制成的一种中药剂。某研究人员进行了如下实验：将性别组成、体重均相同的衰老小鼠（20月龄）分为甲、乙、丙三组，每组10只；另取10只性别组成、体重与上述衰老小鼠相同的青年小鼠（3月龄）为丁组，上述四组小鼠分别置于相应的饼条件下饲养30天，之后分别摘取各组小鼠胸腺称重，结果如右图，相关说法正确的是（　　）

A. 胸腺是B淋巴细胞发育成熟的场所

B. 若探究松黄是否具有抗衰老作用，对照组是甲和丁

C. 细胞衰老的特征表现为酶活性增强、色素沉淀、染色质固缩等

D. 结果表明，松黄可降低衰老小鼠的胸腺质量，从而增强衰老小鼠的免疫能力

4. 为了探究T2噬菌体的遗传物质，用放射性同位素标记的T2噬菌体侵染未被标记的大肠杆菌，经保温培养、搅拌离心，检测放射性，预期沉淀物中没有放射性，但结果出现了放射性，则标记的元素及误差原因是（　　）

A. S；培养时间过长





B. P；培养时间过长

C. P；搅拌不够充分





D. S；搅拌不够充分

5. 在寒冷条件下，有关正常人体温调节的叙述，正确的是（　　）

A. 产热量远远高于散热量

B. 下丘脑和垂体是体温调节的中枢

C. 细胞代谢加强，耗氧量增加

D. 效应器有皮肤血管、骨骼肌、甲状腺等

6. 下列调查活动或实验，所得数值比实际数值偏小的是（　　）

A. 标志重捕法调查褐家鼠种群密度时标志物脱落

B. 调查某遗传病的发病率时以患者家系为调查对象

C. 用未消毒的种子为实验材料测定呼吸速率

D. 用血细胞计数板计数酵母菌数量时只统计小方格内的菌体

二、非选择题：
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29. （9分）血浆中含有的脂质以脂蛋白的形式存在和运输，脂蛋白由脂质与载脂蛋白结合而成，载脂蛋白的主要功能是稳定血浆脂蛋白结构，作为脂质的运输载体。低密度脂蛋白（LDL）中脂质主要是胆固醇脂，载脂蛋白为apoB100。LDL在血液中可被肝及肝外组织细胞表面存在的apoB100受体识别，通过此受体介导，吞入细胞内，与溶酶体融合，胆固醇脂水解为胆固醇、脂肪酸及氨基酸。如图是细胞对LDL的摄取和降解的过程，请回答下列问题：

⑴从图中可以看出，LDL进入细胞的方式是____________________，体现了细胞膜具有____________________的结构特点。

⑵LDL受体的化学本质是____________________，该受体是否能与所有的信息分子结构____________________，参与该受体的合成、加工和运输的具膜细胞器有________________________________________。

⑶由图可知，当细胞中胆固醇含量较高时，胆固醇的合成和摄取均减少，胆固醇合成减少是通过抑制____________________的活性实现的，胆固醇的摄取减少是通过____________________实现的。

⑷如果apoB100受体不能合成，最可能会引起血浆中____________________含量过高。

30. （9分）人类和果蝇都是XY型性别决定。在人类和果蝇中性染色体和性别的关系如下表：

	
	XY
	XX
	XXX
	XXY
	XO
	XYY

	人的性别
	雄性
	雌性
	超雌性
	雄性
	雌性
	超雄性

	果蝇性别
	雄性
	雌性
	超雌性（不能存活）
	雌性
	雄性
	雄性


请回答下列问题：

⑴人类男性的性别取决于是否含____________________染色体，该染色体上基因的遗传特点是____________________。

⑵性指数是指X染色体的数目和常染色体组数的比，超雌果蝇的性指数为____________________；某雄果蝇的性指数为0.5，该果蝇体细胞中含有____________________条染色体。

⑶性染色体组成为XYY的男性比普通男性高，但生殖器官发育不良，多数不育，性格孤僻、粗暴，属于____________________遗传病。该患者患病的原因最可能与____________________（填“父亲”或“母亲”）有关。

⑷蜜蜂的性别决定主要与染色体组数目有关。正常的雌蜂是二倍体，未受精的卵发育成雄蜂，受精卵发育成雌蜂（填“蜂王”或“工蜂”），则雄蜂是____________________倍体；假设蜂王的基因型为AaBb（两对基因位于不同对的同源染色体上），则该蜂王子一代雄蜂的基因型有____________________种。

31. （8分）植物生命活动调节的基本形式是激素调节，请据图回答下列问题：
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⑴科学家用某种植物探究生长素对植物生长的影响，结果如图甲。根据图甲能否判断生长素具有两重性____________________，理由是_____________________________。

⑵据图乙，随乙烯浓度增大，呼吸峰强度____________________，呼吸峰出现的时间____________________。研究表明乙烯能增加果皮细胞透性，试推测乙烯促进果实成熟的原因是____________________________________________________________。

⑶如图丙表示生长素的合成与分解过程，如果要减少植物体内的生长素含量，则可以抑制____________________的活性，也可以提高____________________的活性。如果将植物培养在缺铁培养液中进行培养，则植物体内生长素的含量最可能的变化是____________________。

32. （13分）如图是验证CO2为光合作用的原材料的装置示意图（除CO2浓度不同外，其余均相同）。请分析回答下列问题：

⑴实验前要将植物放在暗处一昼夜，其目的是_________________________________。
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⑵A装置中的NaOH溶液的作用是____________________，该实验的自变量是____________________。

⑶将A和B叶片摘取下之后，要进行脱色处理，处理的方法是____________________。请你预测该实验的结果是______________________________。

⑷如果用该装置探究影响光合强度的因素，应对该装置修改____________________。

[image: image8.jpg]4 55 (800 pmol*m2-s7!)
o J#(200 pmols m2+s" )

—— HEAE




⑸将同一品种植物幼苗置于25℃条件下培养，实验结果如图所示。从图中可以看出，影响光合强度的因素有____________________等。实验结果表明，在____________________的条件下施肥效果明显。除本实验所涉及的因素外，从增加光合作用面积的角度考虑，采取____________________措施能提高玉米的光能利用率。

39. [生物——选修1：生物技术实践专题]（15分）

利用生物技术在食品加工或提取某种物质的实践中具有重要的意义。请回答下列相关问题：

⑴如图为泡菜的制作及亚硝酸盐含量测定的流程图。制作泡菜宜选用新鲜的蔬菜或其他原料，原因是____________________。发酵过程中应定期测定亚硝酸盐的含量，原因是____________________。发酵过程中应及时测定亚硝酸盐的含量，及时检测以把握取食泡菜的最佳时机。测定亚硝酸盐含量的方法是____________________。
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⑵如图表示柠檬精油的提取过程，请据图回答问题：
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①图中的A、B、C分别是____________________、____________________、____________________。

②提取柠檬油不采取水蒸气蒸馏法的原因是：_________________________________。

40. [生物——选修3：现代生物科技专题]（15分）

不同动物受精卵的发育及其进入子宫的时间有明显的差异。请分析下表回答问题：

	动物

种类
	受精卵发育/h
	进入子宫时发育

天数和发育阶段

	
	2细胞　4细胞　8细胞　16细胞　桑堪胚
	天　　发育阶段

	小鼠
	24~38　38~50　50~60　60~70　68~80
	3　　　桑棋胚

	绵羊
	36~38　42　48　67~72　96
	2~4　　16细胞

	猪
	21~51　51~66　66~72　90~110　110~114
	2~2.5　4~6细胞

	马
	24　30~36　50~60　72　98~106
	6　　　囊胚

	牛
	27~42　44~65　46~90　96~120　120~144
	4~5　　8~16细胞


⑴哺乳动物胚胎进入子宫前的发育场所是____________________。

⑵表中____________________的胚胎在进入子宫时发育程度最高。

⑶雌性动物生殖道发生相应的生理变化后，精子才能与卵子受精，此生理现象被称为____________________。

⑷为使牛乳汁中含有人生长激素，需获取____________________细胞中特异性表达的启动子，与人生长激素基因等构建____________________，常用____________________方法导入受精卵。为了提高移植后胚胎的发育率和妊娠率，在实践中通常用发育到____________________阶段的胚胎进行移植。另外，可以采用____________________技术，培育出多头完全相同的转基因牛犊。

⑸制备单克隆抗体时，杂交瘤细胞培养放在小鼠体内进行的优点是____________________。

生物限时训练题（4）参考答案

1－6　CDBDCD

29. （9分）

⑴胞吞　流动性

⑵糖蛋白　不能　高尔基体、内质网、线粒体

⑶HMGCoA还原酶　减少LDL受体的合成

⑷血脂

30. （9分）

⑴Y　传男不传女

⑵1.5　7、8或9

⑶染色体异常　父亲

⑷单　4

31. （8分）

⑴不能　生长素浓度为10－2mol/L时，生根数目仍多于对照清水组，均起促进作用

⑵不变　提前　乙烯增加果皮细胞透性后，氧气进入量增加，促进果实的呼吸，加速物质的转化

⑶色氨酸合成酶和吲哚乙酸合成酶　IAA氧化酶　增多

32. （13分）

⑴将叶片中的淀粉耗尽

⑵吸收装置中的CO2　CO2
⑶将叶片放在酒精中隔水加热，再用清水进行漂洗　A装置中的叶片脱色处理后加碘液不变蓝，B装置中的叶片呈蓝

⑷保留B装置，去掉A装置及光照工具

⑸水、光照强度、无机盐（或矿质元素）　土壤含水量40%~60％　合理密植

39. （15分）

⑴所含亚硝酸盐的含量低　发酵不同时期亚硝酸盐的含量发生变化　比色法

⑵①石灰水　相当于柠檬果皮质量0.25%的小苏打和5％的硫酸纳　过滤

②水中蒸馏会导致原料焦糊和有效成分水解等问题

40. （15分）

⑴输卵管

⑵马

⑶精子获能

⑷牛的乳腺　基因表达载体　显微注射法　桑椹胚或囊胚胚胎分割移植

⑸无须配制培养液，对环境条件要求低 

